

疯牛终低头 国际油价何处去?

潮起必有潮落。在经过连续数月的疯狂“表演”之后,国际油价终于走上回归之路。在连续7天阴跌之后,在北京时间今天凌晨0:20左右交易时段,纽约原油期货价格盘中一度摸低60.45美元/桶。至此,在7月份的短短几个交易日内,国际油价累计已跌去10%,与这轮反弹高点73.38美元比,跌幅高达18%。从今年2月份开始算起,国际油价本轮反弹一倍有余,其幕后推手是什么?油价下一步将向何处去?



美国纽约商品期货交易所现场(资料图片)

理性回归是必由之路

仿佛是不经意间给中国的成品油定价机制开了个小玩笑,国际油价自6月30日中国大幅上调成品油价格以后就开始走上连续阴跌的道路。

“国际油价此次大幅上涨本来缺乏基本面支撑,下跌在情理之中。”国家信息中心经济预测部世界经济研究室主任牛犁明确表示,“事实上,今年以来,全球石油需求出现了大幅负增长,日均石油消费量下降了200多万桶,这和前几年日均消费量节节攀高形成鲜明反差。”在他看来,既然石油需求尚未从负增长中走出,国际油价如此飙升就很不合理。

中国石油大学工商管理学院副院长董秀成教授则表示,此次油价下跌的主因还是在G8峰会前市场对美元地位的判断出现变化。如果的确如外界猜测的那样构建非主权国家货币的话,美元地位就会下降,这对国际石油的定价体系会带来很大挑战。“另一方面,前段时间各方对经济复苏的预期比较乐观,但最近经过重新判断后发现,事实并非如此,这也令油价失去支撑。”董秀成说。

另有业内人士认为,导致油价走低的导火线是上周美国劳工部关于美国失业加剧、失业率上升的报告,此前还有报告显示消费者信心疲弱。此外,中国成品油价格在6月底大幅上调也给国际油价带来冲击。在外界看来,作为全球第二大石油消费国,中国意外大幅上调油价会抑制本已疲软的需求,而中国需求一直是投机者炒作油价的因素之一。

投机资金是幕后推手

值得注意的是,在促使油价上升或下跌的各方博弈力量中,投机资金已成为不容忽视的幕后推手。

“国际油价如此大涨根本上还是全球流动性过剩造成的。当发现实体经济消化不了

这么多资金时,资金就向资本市场涌入。”牛犁对记者说。

而为了抑制过度投机,美国商品监管机构已计划对石油、天然气乃至其他大宗商品实施大规模交易限制。美国商品期货交易委员会主席Gary Gensler周二宣布,该机构将在今年夏天举行听证会,考虑对所有供应有限的商品实行头寸限制;另外,他们还将审议是否应该允许掉期交易商、指数交易员和上市交易基金经理通过特殊的对冲豁免来规避限制。业内认为,如果委员会最终决定对能源和其他大宗商品设限,则意味着当前由交易所掌握大部分权限的政策将发生重大变化。

紧接着,英国首相布朗和法国总统萨科齐在给一家著名财经媒体的联合评论中也写道,各国政府需要采取行动,抑制危险的油价震荡,这种震荡违反了公认的经济规律,在我们极力争取实现经济复苏之时可能会破坏信心。评论还呼吁国际证券监督委员会组织考虑提高石油期货市场的透明度和监督,以减少破坏性的投机活动。

据国际能源署披露,截至去年7月,金融投资者在一些跟踪期货合约价格的指数上共投入了约3000亿美元,几乎是2006年1月时水平的4倍。摩根大通分析师则估计,2009年上半年共有250亿美元净流入到大宗商品中,超过以往一年的流入量。

“中国需求”成油价支撑

随着国际油价冲高回落,其未来走势也重新变得扑朔迷离。对此,美国方面将中国需求视为支撑国际油价的重要基石。

本周,美国能源情报署将下半年西得克萨斯中质油预期平均价格上调至每桶69.50美元,较此前预期高出3美元。但机构宣称,美国石油需求仍将是1997年以来的最低水平;相比之下,中国石油需求预计下半年将强劲增长。

据该机构预计,中国作为第二大石油消费国,第三季度的日均石油需求量为839万桶,增幅3.6%,较6月份的预期上调了12万桶。预计第四季度将增长73万桶,升幅9.9%。

“当前国内石油需求总体仍比较疲软。但随着禁渔期的结束以及高温时节的到来,石油消费会有所上升。”华南某炼厂石油问题专家对记者说。他表示,从年初开始,国内市场需求疲弱就在批发市场获得充分反映。“我在2月份时还曾预测国内II柴油批发价在4200元/吨左右会成为支撑点,当时还有很多人认为我过于悲观,因为当时批发价还在4500元/吨。而实际上,到了3月初,柴油批发价最低甚至跌至3900元/吨。”

“市场需求如何从香港入境的货柜车数量就可以看得出来。”该人士透露,香港大约有2万辆货柜车,其中大部分都会从深圳进入内地。而前段时间最疲软之际,进入内地的香港货柜车只有6000多辆,表明大部分货柜车都停运。“另外,从华南炼厂的销量情况也可看出,虽然前几个月销售还比较顺畅,但最近这段时间又明显陷入低谷。”该人士透露说。

最后,还有休渔期的因素。他告诉记者,目前国内大部分海域处在休渔期,海上渔船用油非常少。到8月1日休渔期结束前,渔船可能会从7月25日起有一个备油的小高峰。届时,柴油需求会出现反弹。“但因工厂、工地的开工率低,柴油需求整体仍不乐观,预计到9月才能好转。但汽油情况有所不同,由于汽车销售今年持续火爆,汽油需求仍可获得有效支撑。而接下来,如果盛夏来临,汽车空调开启,将对汽油需求带来10%—15%的提升。”上述人士分析说。

“总体上,国际油价目前的下跌并不是完全下行。我们测算,国际油价在61美元附近会有支撑。”中石化内部人士说。 快报记者 陈其珏

相关新闻

美国考虑限制原油期货投机

美国商品期货交易委员会主席加里·根斯勒7日表示,该委员会正考虑是否采取措施限制原油期货投机行为,以确保原油期货市场的公正、开放和有效运行。

根斯勒当天发表声明表示,美国商品期货交易委员会有义务确保所有期货产品形成一套公正、透明的定价机制。他宣布,美国商品期货交易委员会将在今年7月和8月召开一系列听证会,就是否对原油期货投机交易进行限制等议题听取各方意见。

按照目前美国相关法律,美国商品期货交易委员会可对小麦、大豆等农产品期货交易数量实行限制,以此打击市场操纵行为,但对原油等期货则没有相关限制。许多业内人士都认为,投机交易过度是导致今年以来国际市场油价飙升的重要原因,但他们同时也认为,限制原油期货投机“仅能对价格整体波动产生有限影响”,他们反而担心加大监管会妨碍交易、增加成本并吓跑一些石油“玩家”。 据新华社

延伸阅读

国内油价是否下调最快月底见分晓

由于国际油价跌幅已达10%以上,市场猜测国内成品油也将跟随调整。业内人士称,根据新成品油定价机制,国内油价调整最快也要等到本月底见分晓。

“因为距离触发调价的22个工作日还未到。关键看未来半个月国际油价如何变化。只要在22个工作日内,国际油价的移动平均价跌幅超过4%,则中国跟随下调油价的可能性还是很大的。”国家信息中心经济预测部世界经济研究室主任牛犁对记者说。

根据完善后的成品油价格形成机制,我国成品油价格调整盯住基准国际原油平均价格,当国际市场原油连续22个工作日移动平均价格变化超过4%时,可相应调整国内汽油柴油价格。国家发改委在6月份两次上调国内成品油价格,这被外界解读为中国将坚决执行新成品油定价机制的信号。中国石油大学工商管理学院副院长董秀成教授也预计,按照目前这个趋势以及国家对执行

定价机制的坚决态度,只要国际油价维持跌势,国内油价很可能跟随下调。

事实上,在更灵敏的成品油批发市场上,国内汽柴油批发价早已“闻风而动”,与官方确定的成品油零售价相比,批发价更易受到市场供需的左右而出现波动。

记者从业内了解到,目前中石化、中石油批发价格都开始松动,甚至出现优惠促销;而社会贸易商对后市也不看好,纷纷降价出货。市场信息显示,包括重庆、成都、长沙、福州、昆明、南昌、合肥、浙江、山东等多个省市的成品油批发价上周以来均出现了每吨50元到500元的跌幅,其中尤以重庆为最。该地成品油批发价的暴跌程度几乎抵消了6月29日国家发改委上调成品油价时每吨600元的涨幅。

“从大的宏观形势看,经济还是会逐渐复苏的,因此国际油价未来总体仍会上升,但不会急剧上涨,毕竟,地缘政治也不像以前那么紧张。”董秀成说。

中石化称国内成品油价仍低于美国

在上月连续两次上调成品油价后,有舆论质疑国内油价“虚高”,并指中国油价已高于美国。对此,中石化一位权威人士提供了一份详尽的中美两国成品油价对比数据,力证国内油价目前仍低于美国。

据这份统计数据,以7月6日的油价水平为例,美国当天的汽油零售价为每加仑261.2美分,其中包含了联邦税18.4美分/加仑以及州税21.72美分/加仑,税占比为15.36%。按照汇率折算之后,美国不含税的汽油价格折合人民币为3.99元/升。至于柴油,美国不含税的柴油价格折合人民币为3.83元/升。

而7月6日中国90号汽油的最高零售价为754367元/吨,其中包含了增值税109609元/吨、消费税1388元/吨、城

建等税收248.409元/吨,税占比为36.22%。最终,不含税的国内汽油价格为3.47元/升,比美国低13.03%;不含税的柴油价格为3.38元/升,比美国低11.75%。

厦门大学中国能源经济研究中心主任林伯强教授分析说,国内油价虚高,除了税负比美国高一倍外,汽油零售价格中运输和销售环节成本占比过高也是重要原因之一。美国零售和运输环节成本一般占零售价格的12%左右,但中国的这一占比为20%左右。不过他同时也指出,中美两国成品油价并没有太多可比性,因为两国的成品油价格构成不同。中国成品油价格一直采用政府指导价,终端零售价不完全反映生产销售各环节的成本和收益结构。 快报记者 陈其珏

民生银行将举办“你有梦想 我有行动——小企业融资对话会”

中小企业是我国国民经济的重要组成部分和有生力量,在国民经济中具有大企业无法替代的作用。

近年来,为缓解中小企业融资难、增加就业机会,政府各个部门也正在采取多种措施,一方面规范民间金融市场,通过鼓励民间资本参与组建小额贷款公司;另一方面也纷纷组建政府主导的担保公司,落实小企业担保能力不足、贷款申请不达标等难题。

而银行也正日趋关注中小企业贷款市场。大力推进中小企业金融业务的专业化经营、不断完善适合中小企业特点的金融服务模式,目前已成为各家银行普遍推行的策略。

但是由于风险、成本和回报率的问题,加上金融危机的爆发,中小企业尤其是小企业融资难的问题仍然十分突出。7月11日21时35分,由中国民生银行主办的“你有梦想 我有行动——小企业融资

对话会”即将在江苏公共频道播出,对话会将从各个角度及层面分析小企业融资难的原因,民生银行将就新推出的小企业融资产品及支持小企业的十大举措做全面介绍,现场将有小企业代表与政府、金融监管部门、银行及专家就实际问题进行提问和交流。此次对话会旨在引导社会各届进一步关注小企业融资的问题,是一场真正意义上的小企业融资难的破解之旅。

中国民生银行 非凡财富
CHINA MINSHENG BANKING CORP., LTD.

你有梦想 我有行动

——小企业融资对话会

江苏公共频道 播出时间:2009年7月11日21时40分

中国民生银行股份有限公司主办
政府高层、专家学者、银行高管及企业代表等,为您分析小企业融资的现状,同时民生银行将就新推出的小企业融资产品及支持小企业的系列举措做全面介绍。

1、您过去是否有银行融资经历?
 无 有, 银行: 万元, 担保方式:

2、您在近期是否有融资需求?
 3个月以内 6个月以内 1年以内 3年以上

3、您认为哪种贷款担保方式更适合您?
 房产抵押担保 担保公司担保 自然人担保 经营股权质押 其他方式

4、您对中国民生银行“商贷通”产品改进还有哪些具体建议?

您的姓名: _____
性别: _____
企业中的职务: _____
联系电话: _____
手机号码: _____

★前二十名咨询电话将获赠民生银行南京分行办卡及贷通业务券,可享受办理业务全免、利率优惠的优惠。

民生银行“商贷通” 您的经营好帮手
结算融资化繁为简, 资讯信息畅通无限

95568
www.cmbc.com.cn